

区域经济社会转型升级如何用好“互联网+”——

# 奎文区：五个“加法”推动深度融合

## 县域新观察

关键词：互联网+  
□本报记者 杨国胜 都镇强  
本报通讯员 王成波 高斐

近日，记者在潍坊市奎文区采访发现，抢占“互联网+”区域发展制高点，已经成为这个区上下的共识。不论是金融、商贸等传统优势产业，还是工业设计、电子商务、文化旅游等新兴产业，都已经开始融入“互联网+”的创新基因。

为全力抢占“互联网+”区域发展制高点，奎文区坚持政府引导、市场主体的原则，通过“互联网+园区”、“互联网+产业”、“互联网+万众创业”、“互联网+社会治理”、“互联网+智慧城市”等五个加法，重点发展基于互联网的新路径、新业态，激发城市发展的内生动力。

### 探索“互联网+”区域发展

“我们看好‘互联网+’的未来，产品已经上线，并且引起了天使投资的注意。”7月26日，在位于潍坊市科技孵化中心的办公室内，山东阿姨网络科技有限公司的创始人王彪说。今年2月，王彪与几个创业伙伴一起在奎文区创建了这家互联网公司，研发并推出了阿姨网这款“互联网+家政”的产品，目前已经成为潍坊市重点民生工程。

在王彪看来，之所以选择进军互联网，是因为目前家政行业存在小零散的局面，而国内“互联网+家政”的产品也多是处于萌芽阶段。目前，阿姨网已经完成产品研发、月嫂会员招募，并且已于6月底上线运营。

在奎文区，类似阿姨网的“互联网+”企业还有很多，这是奎文区探索“互联网+”区域发展的硕果之一。在奎文区看来，该区虽已基本实现全域城市化，并处于经济持续增长和城市精致发展的新时期，但也存在经济增长受金融、地产业影响较大，自主创新能力有待提升等问题。

记者注意到，目前，金融、批零零售、房地产构成了奎文区的支柱产业，合计增加值约占服务业增加值的三分之二。而在经济新常态下，金融、地产传统服务行业面临政策导向、转型困难等因素影响，出现增长放缓。

与此同时，奎文区的不少传统产业也希望摆脱经济下行带来的不利影响。其中，位于奎文经济开发区的山东潍坊精鹰医疗器械有限公司管理发展中心总监董春刚说：“仅靠企业单打独斗不可能应对经济新常态，希望驻地政府能够



□杨国胜 报道

近日，总部位于潍坊市奎文区的互联网企业全影网，参加第30届上海国际婚纱摄影器材展览会，展示奎文区互联网企业风采。

### 五个加法激活“互联网+”

“互联网+园区”、“互联网+产业”、“互联网+万众创业”、“互联网+社会治理”、“互联网+智慧城市”，这是奎文区探索“互联网+”区域发展趟出的新路径。

星河国际轻纺城是潍坊市一处纺织产品批发集散地，在省内外都占据重要位置。而在星河国际轻纺城的北侧，崭新的中国（潍坊）纺织服装电商产业园已经开始运转。据中国（潍坊）纺织服装电商产业园工作人员介绍，他们依托市场多年的产业基础，以实体经济与电商平台相结合，通过电商平台扩展传统市场的业务覆盖范围，通过实体经济增加电商平台的引流、体验、售后功能，延伸上下游产业链，形成了完整产业链。

目前，奎文区依托“互联网+”，规划建设一批特色园区，发挥辐射带动作用。“其中，我们确

立南部奎文经济开发区‘互联网+汽车+文化旅游’，中部中央商务区‘互联网+金融+设计+商业’，北部现代商贸区‘互联网+科技+人才’的特色园区布局，推动区域协调、融合发展。”奎文区副区长曹博说，同时还以齐鲁软件园为龙头，以“工业4.0”为发展方向，全力打造第四代科技型产业园区，3年内产业规模将达到400亿元。

在“互联网+产业”方面，奎文区则把互联网技术作为产业发展的“催化剂”，以融合创新助推转型升级。其中，奎文区积极发展互联网金融新业态，加快潍坊基金谷、获溪资本等项目建设，搭建互联网普惠金融平台。以泰华城、新华路、万达等核心商圈为依托，发挥线下门店网点

### ■书记点评

## 本质是深度融合 目的是转型升级

□奎文区委书记 李辉

“互联网+”是一场深刻的产业革命，是“互联网+各个行业”，但这并不是简单的两者相加，而是利用信息通信技术以及互联网平台，让互联网与传统行业进行深度融合，创造新的发展模式。奎文区以新一轮产业发展为契机，引导各级加强对“互联网+”重要性的认识，主动顺应大势，高点谋划定位，将“互联网+”提升到战

优势，加快推进商贸流通产业与互联网融合。依托保利拍卖、广集团等龙头企业，大力发展数字传媒、电子拍卖、互联网广告业等业态。

### 新机制为“互联网+”护航

“企业发展‘互联网+’，离不开政府出台新机制、新政策，这样才能让企业轻装上阵发展。”7月26日，山东易邻里信息科技有限公司总经理韩虎告诉记者，他们企业位于奎文区梨园街道的创客中心内，企业从无到有，从小到大都倾注了各级政府的大力支持。

据韩虎介绍，他们主攻O2O智慧社区“易邻里”项目，但也面临快速扩张带来的资金压力、技术研发持续投入和创新压力、高端人才引进面临困难等难题。以高端人才引进为例，如何从北京、上海、深圳等一线城市引进高端人才，仅靠企业自身力量面临吸引力不足的问题。

为此，奎文区强化政策、金融、人才三大要素支撑。奎文区统筹全区政府类投资基金，支持“互联网+”重点项目、优势企业以及公共服务平台建设。对符合规定的新建互联网经济集聚区，优先列入建设规划、优先予以用地保障，符合条件的建设项目优先纳入全区重点项目管理。他们还大力发展互联网金融、融资租赁等新兴业态，搭建多层次政银企对接合作平台，加快设立政府产业引导基金，为“互联网+”发展提供全方位资金保证。

在人才支撑方面，奎文区选择健全企业科技需求动态数据库，依托中以科技成果转移平台、西安交大技术转移中心等机构，促进产学研结合。并成立高层次人才发展俱乐部，将互联网复合型人才纳入高层次人才引进计划，吸引高层次人才在奎文创新创业。

此外，奎文区还落实“互联网+”计划推进联席会议制度，形成资源共享、协同推进的工作格局；完善“互联网+”产业发展路线图，以引进培育优势骨干企业，推进实施重大项目为抓手，分阶段有序推动“互联网+”相关产业发展。

## 汶上打造博士高端智库

□记者 王浩奇  
通讯员 刘长春 崔兆金 胡克潜 报道  
本报汶上讯 “我们研究的超声波水表已获得多项国家发明专利，希望与县里企业开展技术合作，破解技术难题，帮助企业做大做强！”7月30日上午，在汶上县召开的博士智库联盟创新创业项目对接洽谈会上，山东大学热工与流体工程研究所所长杜广生介绍。洽谈会上，与会博士还与汶上县部分企业在项目合作、技术创新、经营管理等方面进行了洽谈交流，达成了合作意向。

为实施“人才强县”发展战略，汶上县成立了以汶上籍在外博士为主体的博士智库联盟。智库联盟由来自清华大学、中国人民大学、南方医科大学、农业部等单位的汶上籍博士组成，是济宁市首家以博士为骨干的高端智库，是全市人才培养和智库建设的首创。汶上县博士智库联盟围绕经济社会发展需求，联合开展重要领域、发展规划、创新项目等方面的课题研究。截至目前，首批智库联盟成员已达101人。

## 惠民800余科级干部廉政“会考”

□李剑桥 赵秀峰 报道  
本报惠民讯 近日，结合“两学一做”学习教育活动，惠民县组织开展全县德廉和党风廉政知识学习测试，800余名组织关系在惠民的科级党员领导干部参加了集中“会考”。

“知底线明敬畏，关键是真正学到了德廉和党风廉政的有关知识，强化了党员领导干部党风廉政意识，对于筑牢纪律防线起到积极作用。”参加考试的该县安监局党组成员、副局长郭莉莉说。

针对普通党员学习，该县开展了“万名党员学德廉守党纪”活动，要求党员在惠民廉政网上自主学习。根据日常督导和抽查测试情况，该县纪委将对各镇办、单位的党员学习开展情况进行通报，并作为党风廉政建设年度考核的组成部分。

## 一个发电厂吃掉半县的秸秆

□记者 吴宝书 通讯员 李英 报道  
本报聊城讯 在农业大县聊城，秸秆利用一直是一大难题，而8月6日竣工的聊城瑞泉秸秆发电项目，一年可消耗秸秆60万吨，大约是全县秸秆产量的一半。

聊城瑞泉秸秆发电项目采用国内首创高温超高压中间再热机组，装机容量为2×30MW。并网发电后，在减少季节性秸秆焚烧造成的环境污染的同时，每年支付农民的燃料收购款约1.2亿元，能够帮助约1万户农民家庭脱贫致富，具有巨大的经济效益、环境效益和社会效益。

为助力精准扶贫，该项目还从聊城县建档立卡贫困户中选择有劳动能力的100户农民，作为企业扶贫对象，每户每月提供1吨秸秆，企业则每年支付3600元用于扶贫。

### ■工业转型发展·文登实践①

## 文登工业：龙头破冰 逆势突进

□彭辉 张小寒 王海政

“对我们来说，目前的严峻形势再持续一段时间，市场洗牌更充分一些，我们的优势会更加凸显。”在最近召开的一次文登企业家座谈会上，威力工具集团董事长于性江一席话耐人寻味。

这背后蕴藏着怎样的勇气？又何来如此底气？

### 环境：“暖意”与“寒意”交织

从近年文登传统产业的环境来看，“寒意”与“暖意”是一对关键词。

“寒意”透露出发展的“不易”。不易，既有来自世界范围经济下行带来的普遍性难题，也有基于产业转调压力的行业性困扰。拥有高市场敏感度的文登传统骨干企业，对于市场境况下的“寒意”有着切身体会。

事实上，在一定的时空坐标轴上勾勒文登传统骨干企业业绩轨迹便会发现，文登传统骨干企业并未迷失，相反却释放出融融“暖意”。数字显示，2013年以来，九成以上文登传统骨干企业的年产值为正增长，始终保持区域领军阵势，甚至其中一些企业跑出两位数增长。天润曲轴2013年的产值增幅较同期增长40%，即便是行业形势最严峻的2014年、2015年，企业产值依旧保持平稳。截至2015年底，奥文电机外贸出口已实现连续6年以15%的速度增长。顺意电机近年的销售额复合增长在20%以上。在南方工具制造小企业销售额普遍下降三分之一的情况下，威力工具销售

工业是经济的主导和支撑，是跨越发展的优势和潜力所在。经济新常态下，工业如何直面挑战，抓住机遇，破题攻坚？威海市文登区系统分析形势，全面部署新形势下文登工业转型发展，聚焦把现有企业做大做强、市场主体做多、镇域经济做强等

核心问题，动员各级各部门、各企业进一步解放思想、勇立潮头，敢于争先，开创工业转型发展新局面。本报推出“工业转型发展·文登实践”系列报道，探访文登工业如何爬坡过坎，转型发展。

### 行动：“到位”向“错位”升级

“单纯用‘做技术、做市场、做品牌’这些传统的‘到位’视角，已不足以解决当下传统企业的破冰问题。”从天润曲轴的一名普通员工，到接任公司总经理，行业内近30个年头的摸爬滚打让徐承飞对企业运作逻辑从顶层到基础都有了更深层的认识。“当前，只有打破传统的‘到位’思维，用‘错位’的思路来谋划创新，用错位的理念和方法来开展产品的研发、市场的错位布局、品牌的错位培育、管理的错位优化，才能形成新的发展优势，牵引企业从经济寒冬的夹缝中突围。”

文登区委、区政府明确部署：更加注重优势产业的内涵发展。汽车及零部件产业围绕提升带动能力，推进整车规模化、专用车特种化、零配件专业化发展；机电工具产业围绕提升协作水平，优化分工、紧密合作，进一步完善产业链条；工艺家纺产业围绕提升产品效益，广泛推行个性化定制模式，推动产业向品牌设计、营销服务等利润较高的价值链两端延伸。同环境对企业的传导一样，政府层面的错位布局意味着文登传统骨干企业的“错位突围、内涵发展”模式全面打开。

2012年，商用车市场负向波动并不明显，天润曲轴产品结构的错位调整就已启动，大胆跨界虽为企业核心业务板块却可能走低的商用车领域，转而向中重卡曲轴、轻卡曲轴、轿车微车曲轴、大机曲轴、涨断连杆、锻造、铸造等七大业务板块系统布局，适度倾斜轿车曲轴、大机曲轴板块，重卡瞄准高端市场。

“当2014年商用车市场全面萎缩到来时，我们以技术创新为基础的产品及市场错位布局已经基本完成，新增产能恰恰成为我们新的增长动力。”徐承飞说。去年12月份以来，天润曲轴单月销售额就达到2亿元峰值，人均产值达

100万元，其中，高端产品的销售收入占到70%以上，订单全面饱和。

在机电工具领域，威力工具一口气砍掉了以数百品种计的低端三板产品群，转而全面向功能复合型、操作智能化的高端扳手领域开拓。“依托国家级企业技术中心等技术研发转化平台，公司每年至少有20个专利产品问世，专利产品已占到公司生产总量的30%以上。”公司总经理于金汕说。

“表象是剥离，而实际上是融合，目标是相濡以沫的契合。”徐承飞说，将零部件粗加工等产业链环节剥离到配套企业的同时，天润曲轴的设备、技术、人员培养等配套支持同步跟进到配套企业，指导和引领配套企业在更高的平台上发展提升，从而实现与配套企业之间、与产业链之间的深度融合，互促共进。

### 潜力：“融合”谋“契合”之局

在天润曲轴的产业版图中，存在着上百家配套企业。不论是对地方财税、企业梯队，还是汽车及零部件产业集群、骨干龙头提升，它们都是不容小觑的一支力量。

“在企业经营、市场逻辑等方面，我们有很多东西是共通的，拿出来大家一起交流分享，对彼此都不失为一条捷径。”宏安集团副总经理隋元珠说。学习借鉴宏安集团的OA办公系统“绝活”，威力工具集团结合企业生产管理特点，定制开发了新的信息化办公系统，大幅节省了企业生产管理成本。

淡化无谓的企业壁垒，用更开放的思想竟合成局。天润曲轴的负责人和企业家们分享人力资源考核管理，向威达集团、奥文电机学习精益生产……在文登，企业家们的交流互动每月都有，依托企业家联合会，借智借力解决者在生产管理过程中遇到的障碍，抱团发展。或许，支撑文登传统骨干企业破冰突围的，除了思路和行动，更在于文登特色的企业家精神。

## 中国信达资产管理股份有限公司山东省分公司资产处置公告

中国信达资产管理股份有限公司山东省分公司拟对山东东航贸易有限公司债权进行处置。截至2016年7月31日，该债权总额为8680.50万元，其中本金为7655.02万元，利息1018.24万元，其他费用7.238万元。债务人位于青岛市市南区东海西路15号英德隆大厦21层A户，该债权由北京中商国泰资产管理中心、中商风轮轮胎有限公司、青岛中商国泰能源发展有限公司、临沂联众镍业有限公司提供担保。该债权已诉讼。

该债权的交易对象为法人、自然人、其他组织，但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融类法人，以及参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产。公告有效期：30天。

受理查询或异议有效期：30天。  
如对本次处置有任何疑问或异议请与信达山东省分公司联系。  
联系人：王先生 张先生  
联系电话：0531—87080265  
电子邮箱：wanghao@cinda.com.cn  
信达山东省分公司地址：济南市经三路293号  
对排斥、阻挠查询或异议的举报电话：0531—87080357

对排斥、阻挠查询或异议的举报电话：0531—87080357  
中国信达资产管理股份有限公司山东省分公司  
2016年8月10日

### 公告

S257临博线日桥（桩号：K37+235）维修改造工程已由山东省交通厅、山东省财政厅、以鲁交规划【2016】96号文件批准建设，自2016年8月11日至2016年11月18日进行维修改造施工。届时该桥全封闭施工，过往车辆禁止通行。  
绕行方案：1、S254线至S257线交叉路口往左清方向的车辆可绕行S254线至金都庄，左转弯S222线至临淄；也可绕行S254线至金都庄北，进入高那高速至临淄。2、临淄往博平方向的车辆可绕行S322线至金都庄，右转弯入S254线直至S257线；也可绕行博平高速或者高那高速至金都庄后驶入S254线直至S257线。  
特此公告  
聊城市公路管理局  
聊城市公安局交警支队  
2016年8月7日